

В диссертационный совет Д 212.196.02 на базе
ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»

Отзыв

на автореферат диссертации Челухиной Натальи Федоровны, выполненной на тему: «Развитие страхования финансовых рисков человеческого капитала в России», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы денежное обращение и кредит

Социально-экономическое развитие России невозможно обеспечить без внимания к его ключевому ресурсу – кадровому потенциалу. В условиях рыночных отношений количественные и качественные характеристики трудовых ресурсов являются неперенным критерием, обуславливающим позицию страны на мировом рынке. Способность человека к труду, то есть его знания, навыки, профессиональный опыт сегодня принято определять через понятие человеческого капитала. Этот капитал можно представить, как некий резерв повышения производительности и эффективности труда. Человеческий капитал формируется под влиянием множества факторов, он подвержен рискам, которые связаны с составными элементами капитала: образованием и здоровьем. Важность вопросов обеспечения стабильности трудового потенциала России, острая потребность в его наращивании и снижении рисков составляющей придают актуальность теме диссертационного исследования Челухиной Натальи Федоровны.

В случае недостаточного финансирования бесплатной медицинской помощи (мы можем наблюдать эту ситуацию в России) снижается ее доступность и одновременно существенно возрастает роль системы здравоохранения в сохранении и укреплении здоровья населения. Существует прямая взаимосвязь между подушевыми государственными расходами на здравоохранение и ожидаемой продолжительностью жизни населения. Соответственно сокращение государственных расходов на здравоохранение, вызванное дефицитом госбюджета, демографические и экономические вызовы, создающие угрозу человеческому капиталу, обуславливают необходимость научных исследований в данной области.

Автор исследования нетривиально подошел к исследованию категории человеческого капитала. Он представил свое собственное видение его сущности как актива, сформировал концепцию финансовых рисков человеческого капитала, выстроил модель их страхования. Исследование проводилось на трех уровнях: государственном, корпоративном и индивидуальном, на каждом из которых были выявлены свои отличительные риски и предложены стратегические подходы к их страхованию.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор в комплексе проработал проблемы, поднятые в исследовании: разработаны не только теоретические положения концепции финансовых рисков человеческого капитала и методологические аспекты их выявления, оценки, страхования, но и даны практические рекомендации по реализации данных положений.

На наш взгляд, особого внимания заслуживает авторская позиция по вопросам реформирования отечественной системы здравоохранения, поскольку сохранение и улучшение здоровья населения России на настоящий день является одним из наиболее проблемных аспектов развития национального человеческого капитала. Отметим, что аргументы, приведенные в обоснование необходимости расширения роли обязательного и добровольного медицинского страхования в финансовом обеспечении здравоохранения, представляются весьма убедительными. Интересны примеры из зарубежной практики в части организации финансирования медицинского страхования, а также расчеты автора, демонстрирующие стоимостную оценку последствий перераспределения долей работников и работодателей при уплате страховых взносов на обязательное медицинское страхование. Полагаем, что любое участие населения России в оплате медицинских услуг и взносов на медицинское страхование должны сопровождаться контролем со стороны государства, а деятельность рынка медицинского страхования должна осуществляться под надзором регулирующих органов.

В качестве рекомендации автору предлагается подробнее изложить аспекты организации обязательного медицинского страхования в России и за рубежом, которому, по нашему мнению, должен отдаваться приоритет в финансировании здравоохранения.

В целом автореферат свидетельствует, что диссертационное исследование выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне, выводы и рекомендации обладают практической значимостью.

Диссертационная работа отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а соискатель Челухина Наталья Федоровна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 - Финансы, денежное обращение и кредит.

ФГБУ «Федеральный научный центр
физической культуры и спорта»
Генеральный директор,
Доктор медицинских наук



Яшина Елена Романовна

07.02.2017.

Федеральное государственное бюджетное учреждение «Федеральный научный центр физической культуры и спорта»
РФ 105005, г.Москва, Елизаветинский переулок, дом 10, стр.1
Телефон: 8(499) 265 44 32
e-mail: info@vniifk.ru